

Разграничение понятия находки и украденной вещи

Одним из способов укрытия сотрудниками полиции от учета преступлений, предусмотренных ст. 158 УК РФ, является отказ в возбуждении уголовного дела на том основании, что было совершено не хищение чужого имущества, а имела место находка. Основное отличие состоит в том, что находка является гражданско-правовым понятием.

Прокуратура города Североморска разъясняет, в соответствии со ст. 158 УК РФ под хищением понимается совершение с корыстной целью противоправное безвозвратное изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившие ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества.

Каждый из нас сталкивался с тем, что он находил какую-либо вещь. И здесь необходимо разграничивать понятия владения имуществом и различие между потерянной вещью и забытой.

Так, владение в юридическом смысле понимается значительно шире, чем простое держание в руках или непосредственное использование вещью. Так, все имущество, находящееся в помещении, специальном хранилище, транспортном средстве (автомобиле, купе поезда), считается находящимся во владении лица, которому принадлежит помещение или который поместил там свои вещи.

Потерянная вещь – это предмет, не имеющий идентификационных признаков принадлежности и находящейся в месте, которое собственнику или владельцу неизвестно. Присвоение находки, т.е. утерянной вещи, не влечет уголовной ответственности.

Между тем, при находке вещей всё же необходимо задуматься о правомерности своих действий. При находке какой-либо вещи, во избежание уголовного преследования, необходимо сделать ряд действий.

Так, в соответствии со ст. 227 Гражданского кодекса РФ, нашедший потерянную вещь, обязан немедленно уведомить об этом лицо, потерявшее ее, или собственника вещи или кого-либо другого из известных ему лиц, имеющих право получить ее, и возвратить найденную вещь этому лицу. В п. 2 указанной статьи сказано, что если лицо, имеющее право потребовать возврата найденной вещи, или место его пребывания неизвестны, нашедший вещь обязан заявить о находке в полицию или в орган местного самоуправления. При этом нашедший вещь вправе хранить ее у себя либо

сдать на хранение в полицию, орган местного самоуправления или указанному ими лицу.

Подводя итог вышесказанному, мы выяснили, что основной обязанностью лица, которое нашло вещь, является информирование о находке, а так же возврат вещи собственнику.

Помощник прокурора города



Е.О. Рябцев